## 出口欧洲、北美等市场,以大足冬菜为主的菜系受热捧……

# 大足冬菜"出海"记

□ 新渝报记者 张玮 毛双 实习生 宾振宇

4月1日上午,大足海天石魂农业科技发 展有限公司(以下简称"海天石魂")的生产车 间里,工人们正在抓紧时间打包装箱,200件 精选餐饮类优质冬菜将于近日启程运往上 海,然后经由海路抵达英国的费利克斯托港。

"这是今年第一批出口英国的冬菜。"公 司负责人李晓冬透露,该公司经过一年多的 研发,于去年10月推出了大足石魂冬菜扣 肉,并在澳大利亚等海外市场取得了良好的 反响和不错的销售成绩。随着这批冬菜的出 口,他们接下来也会在英国市场推出冬菜扣 肉,把大足这道经典名菜推广到世界各地。

### 与冬菜结缘

大足冬菜距今已有800多年历史,素有 "十里香""菜味精"之称。传统手工制作的大 足冬菜风味独特,享誉海内外,具有珍贵的历 史价值、文化价值、工艺价值、经济价值。大 足冬菜食用方法很多,熬汤、拌馅、烧炒、蒸煮 均可,清香嫩脆,味道鲜美。

李晓冬从小在大足长大,后来在成都经 营着一家食品公司。因为工作的关系,他对 大足的食品产业一直很关注。

2002年,大足大力推广冬菜产业,李晓 冬偶然得知并产生了兴趣,特别是3年腌制 的传统工艺深深吸引了他。他觉得,国内外 市场需求大,冬菜深加工产业很有前景!

于是,李晓冬投资成立了海天石魂。

经过多年发展,该公司建立了"公司+基 地+农户"的生产模式,每年在珠溪、中敖、三 驱等镇街收购大量成熟冬菜,稳定种植农户 利益的同时,也研发出冬菜系列产品近50 个,20多种口味,成为国内冬菜领域产品线 最全的企业之一。

公司蓬勃发展,石魂牌冬菜也走进了千 家万户,香飘万里。不仅进入了永辉、新世 纪、重百等大型连锁超市,还陆续获得"重庆 市老字号""重庆市著名商标""中国旅游商品 大赛银奖""重庆好礼金奖"等殊荣。

### 瞄准海外市场

"虽然大足冬菜是与涪陵榨菜、宜宾芽 菜、内江大头菜齐名的四大名腌菜之一,但许 多外地人,特别是市外消费者对大足冬菜的 了解却很少。"李晓冬敏锐地捕捉到了其中的 商机。

其实,李晓冬成立公司之初就制定了创国 际国内一流品牌的目标,他希望,高标准研发、 包装、营销大足冬菜,拓展国内及国际市场。

2003年,海天石魂获得出口资质,正式 开启了大足冬菜的世界之旅。



大足冬菜受到澳大利亚民众欢迎。(资料图) 受访者供图

为了打开销量,公司的营销团队常年驻 扎在上海、深圳、四川等地,和外贸出口公司一 起对接国外进口商,有时甚至主动上门推销。 功夫不负有心人,2006年,海天石魂拿

到了第一个出口海外的订单。 "订单是出口美国和加拿大,还是将近 10万美元的大单。"提起海外第一单,李晓冬

至今记忆犹新。他说,那一次,冬菜出口到了 美国和加拿大当地最大的华人超市集团,打 响了大足冬菜出口海外的"第一枪",也大大 提高了大足冬菜的海外知名度。

此后,海天石魂陆续注册完成了10个国 家的马德里商标,冬菜的海外出口量也稳步 提升,出口的国家也从最初的一两个增加到 现在的10余个。

2018年,大足冬菜"亮相"《魅力中国 城》,6分钟节目展示了冬菜的制作过程,冬 菜烧白、冬菜回锅肉、冬菜脆笋、冬菜汤等大 足特色菜品获得了现场评委的一致好评。节 目播出后,大足冬菜实力"圈粉",不仅网上订 单迅速增加,还引起了海外消费者的关注。

"《魅力中国城》中烹饪所用的冬菜就是 我们公司提供的。"公司总经理谢琼透露,节 目播出后的20个小时内,石魂牌大足冬菜几 大网店销量增长约25倍。

### 冬菜产品创新升级

虽然大足冬菜海外市场版图在不断扩 张,但其销售模式仍以进超市为主,出口总量 增幅不是很明显。加之随着市场的变化发 展,国内外消费者对方便快捷的食品需求越 来越大,传统的冬菜产品销售面临巨大挑战, 迫使企业思考、研发冬菜产品的升级换代。



工人们正在打包出口英国的冬菜。新渝报记者 毛双 摄

2022年,大足区政协领导调研冬菜产 业,提出了许多产品研发市场的建议,给了李 晓冬莫大的鼓励和支持。于是,他带领研发 团队前往各地与合作商调研、分析。

与此同时,海天石魂也在国外不断创新, 与当地预制菜企业合作,为其提供原材料,研 发冬菜预制菜菜品,并与多家著名的中餐厅 合作,推出菜品品鉴会,让更多的海外华人以 及外国人了解冬菜这一中国传统味道。

预制菜的尝试成功,为后续"冬菜扣肉" 的研发奠定了基础。

"这个产品没有市场先例,我们花了大量 的时间,分析调研和走访国内多家肉类深加 工企业,最终选定与国家龙头企业四川高金 食品集团合作。"李晓冬介绍,高金集团此前 没有做"冬菜扣肉"类似产品的经验,双方都 是从零开始。

冬菜浸泡时间多少分钟,选用什么部位 的肉,冬天夏天分别加热多少时间,保存12 个月的包装材料……上百次的试验,只为寻 找最完美的配方和食材。

为此,高金集团专门成立了一个团队对 接"冬菜扣肉"的研发工作。其间,李晓冬印 象最深的一次是,产品即将上市,但"大足冬 菜"独有的"香味"在蒸熟食用时始终不明显。

无法体现大足冬菜的独特性,"冬菜扣 肉"势必会失色不少,怎么办?

整个合作研发团队始终找不到原因,最 后只好取样带到大足,多方寻找有丰富冬菜 制作经验的人。最终,在冬菜领域有着几十 年从业经历的老工人和冬菜包子的制作者那 里找到原因:工厂按照其他产品惯例增加了 一味香辛料,而这个香辛料恰好压制了冬菜 的天然香。

找到原因后,研发团队又马不停蹄地做 对比分析实验……2023年10月,大足冬菜扣 肉成功上市。

### 冬菜扣肉"飘香"海外

大足冬菜扣肉精选三年以上酿制冬菜, 配以上好猪肉,历经煮、炸、蒸多道工序,色泽 明亮、酱香浓郁、入口软糯,堪称下饭神器。 同时,它还省去了制作时的繁琐,买回家蒸热 即可食用。

海天石魂深耕海外市场多年,通过国外 市场消费习惯反馈分析发现,方便、快捷的 "冬菜扣肉"等预制菜的接受度远高于传统冬 菜。然而,多年来,广东梅菜扣肉占据了海外 的主导份额。

如何让大足冬菜扣肉这一全新产品能在 异国他乡拥有一席之地,海天石魂专人对接 当地的餐厅厨师,反复送样品,并从大足冬菜 三年自然手工技艺腌制,独特香味等入手进 行宣传。此外,公司还特别举办专门品尝会, 拍摄广告,推荐大足冬菜系列产品。

经过几个月的努力,海天石魂终于打开 了这个市场,与当地著名华人餐饮集团合 作,在餐厅专门推出了以大足冬菜扣肉为代 表的系列菜品,冬菜鱼、冬菜肉丝、冬菜回锅

"现在,'大足冬菜扣肉'的销量在某些渠 道已经超过了'梅菜扣肉'。"李晓冬还透露了 一个好消息,大足冬菜正逐步进入了川菜、粤 菜创新菜品的研发中。

下一步,海天石魂将继续拓展欧洲、北美 的市场,争取让"冬菜扣肉"这道大足经典名 菜和冬菜原料出口到更多的国家和地区。



## 放飞风筝 感受春意

春日的晴好天气,吸引了众多市民 到户外游玩。日前,大足区万古中心幼 儿园的小朋友们和家长一起,在万古镇 凤凰山公园放飞风筝,感受春天的气息。 新渝报记者 余杰 摄

新渝报讯(记者 何美林 实习生 彭茜) 近日,大足区残联联合辖区儿童康复定点机 构开展了主题为"全生涯服务,全方位关爱" 的"世界自闭症日"专题宣传活动。

活动设置了亲子互动、科普宣传等环节, 现场其乐融融。本次活动不仅让孩子们感受 到爱的流动、心的交融和美的体验,还向群众 宣传了未成年人保护法规政策,普及了孤独

症的相关知识,提高了群众对孤独症儿童的 认识度和接纳度,呼吁社会各界共同关注孤 独症儿童家庭,促进他们更好地融入社会。

自闭症,又称为儿童孤独症,是一种具有 以社交障碍、语言障碍和刻板行为等特征的

先天性生理疾病,多发生在幼儿时期。然而, 每个自闭症儿童都是独一无二的,他们有着 各自的特点和天赋,就像夜空中每一颗独特 的星星,也被称为"星星的孩子"。

当前,大足区残联正积极为孤独症儿童健

康成长、融入社会提供更多服务和支持。2023 年,提供自闭症康复训练70人,发放康复训练补 贴140万元、生活交通补贴21万元。接下来,大 足区残联将切实营造关心关爱孤独症儿童的 社会环境,全力做好未成年人成长的守护者。

## 大足区全过程精准监督高标准农田建设

筑牢乡村振兴"耕"基

新渝报讯(记者 陈龙)"去年,我家实施 了高标准农田改造,不仅进行了地形整治和 土壤改良,还修建了灌排水设施,再也不怕天 旱了,稻子产量也提高了。"4月2日,大足区 三驱镇铁桥村,村民胡清明正在"打秧田"。

"今年我一定多种点地。"见到前来走访 的纪检监察干部,胡清明郑重承诺道。

近段时间,正值春耕生产的关键时期。 2023年,大足区启动实施丘陵山区高标准农 田改造提升示范项目,决定对全区8个镇 (街)、31个村(社区)8万亩低效农田进行升级 改造。建设区内,农民群众对项目建设的满 意度如何?项目建设后期监管是否到位?成 为了大足区纪委监委近期工作的重点之一。

为确保项目廉洁高效实施,大足区纪委 监委立足监督的再监督职责,组建专项监督 检查组,聚焦项目招标投标、资金拨付、监理 验收、后期管护等环节,对项目跟进监督、全 程监督、精准监督,严控廉政风险。

针对高标准农田建设项目资金大、涉及

部门多、群众关注度高等特点,大足区纪委监 委驻区农业农村委纪检监察组、大足区发展 集团纪委充分发挥"贴身"监督优势,通过列 席会议、查阅资料、座谈交流、实地走访等方 式,督促职能部门和相关公职人员廉洁履 职。同时,与财政、审计等部门建立互联互通 机制,通过信息共享、成果互通、联合研判等 方式提高监督质效,确保项目资金全部用在 "刀刃"上。

2023年以来,大足区累计完成高标准农

田建设4.3万亩。通过开展专项监督检查,大 足区纪委监委共发现并督促整改相关问题5 个,查处违规违纪行为1件,批评教育2人。 "高标准农田建设是农民实现增产增收

的有效途径之一。目前,我们这一轮改造才 进行到一半,依然面临不小的风险隐患。在 下一步的工作中,我们将持续跟进监督项目 实施,确保项目建设和廉洁风险防控同推进、 同落实,真正做到群众满意、长期受益。"大足 区纪委监委相关负责人表示。

## 香港—重庆创新科技及 文化交流团到足参观交流

新渝报讯(记者 罗婷婷)日前,香港一重庆创新科技 及文化交流团来到大足,看8K球幕电影、游览大足石刻。 参观文物医院、学习修复文物。充实有趣的活动让60多 名从香港而来的师生们体验了一场与历史对话、与文物 交流的奇妙旅程,深刻领略了世界文化遗产大足石刻的 魅力。

在大足石刻数字展示中心的球幕影院,360度视角 的全景画面带领师生们走进大足石刻。带着对电影的回 味,大家来到大佛湾。有了电影作为铺垫,在实地参观 中,大家对石刻造像有了更深层次的理解。

"大足石刻承载了不同文明交汇的印迹,这次活动 让孩子们感受到了中国的文化和历史带来的震撼。"全 国政协委员、香港优质师友网络主席杨莉珊说,讲解员 介绍了这些石刻背后的故事和涵义,很多都是在劝谏大 家要向善、孝顺、回馈社会,相信这些道理会给同学们留 下非常深刻的印象,他们回到香港后将传递给身边的亲

"当我看到这些石刻的时候,我仿佛回到了过去,和 当初雕刻他们的工匠进行了一次时空交流,我觉得非常 新奇。""当时没有现代科学技术的帮助,古代的工匠能用 双手雕刻出这么大型壮观又精美的石刻,真的非常厉 害。"提及参观感受,很多同学都不约而同提到了对雕刻 者的深深佩服。

随后,师生们还参观了集文物病害诊断检测、保护修 复、文物数字化等于一体的文物医院,也亲自体验了一把 "文物医生"是如何为文物治病的。第一次体验贴金箔的 学生苏子汶表示,贴金箔看起来简单,实际操作起来却非 常困难。千手观音造像的修复也有贴金箔这一步,能够 让原本经历岁月侵蚀的文物重新焕发生命力,文物工作 者真的了不起。此次活动不仅让大家欣赏到了文物的精 美,还增强了大家保护文物的意识。

据了解,除了参观大足石刻,交流团此次还参观了重 庆市规划展览馆、人民解放纪念碑、赛力斯汽车智慧工 厂、重庆大学等重庆人文景点、创新科技制造企业及高 校,开展了一系列国情教育研修活动。通过活动,增进了 香港青少年对重庆的了解,汇聚了青年发展力量,促进了 渝港融合发展。

## 大足海关监管仓运转见效成势

有力支撑外贸工作高质量发展

新渝报讯(记者 犹骥 通讯员 彭渝茜)近日,记者在 大足海关监管仓看到,工作人员正在有条不紊地进行出 口商品就近装卸、储存、集拼、验放……截至4月2日,海 关监管作业场所出口货物873单(集装箱314个,报关单 票数873票),共计3250.48万美元,而今年仅一季度出口 业绩就已超过2023年下半年。

记者从双桥经开区投资局外经外贸科获悉,2023年 下半年,大足海关监管作业场所完成货物进出境报关 614票、303个40尺集装箱、出口额达到约3230万美元。 其中市场采购贸易559票、出口金额约3128.29万美元, 市场采购贸易方式出口票数占比91.0%,出口金额占比

截至4月2日的873单出口货物中,市场采购贸易 616单、金额 2858.16 万美元; 一般贸易 249 单, 金额 379.19万美元; 跨境电商 B2B 直接出口 8 单。主要出口 货物为五金配件、汽车零部件、厨具等873种商品,目的 地主要为白俄罗斯、波兰、德国等14个国家和地区。

双桥经开区投资局外经外贸科负责人龙莉表示,从 数据来看,市场采购贸易方式出口比重具有绝对优势,表 明依托试点机遇,大足区出口业务"量""质"齐飞,迎来了 一轮跨越式增长。

作为双桥经开区市场采购贸易方式试点工作的牵头 部门,双桥经开区投资局将全力以赴推进试点工作走深 走实,重点打造区域联动合作模式,构建市场采购贸易 "朋友圈",探索"成渝协同+区县联动+平台共享"合作机 制,实现发展红利、外贸通道、海外资源、市采服务共享。 同时,发力全链条培育外贸主体,加速形成外综服生态 圈,完善市采公共服务功能,探索拓展"市场采购+跨境电 商""市场采购+直播带货"等模式,补齐外贸服务链条。

## 创建全国会明城区以

### 基层群众"金嗓子"唱出"幸福感"

新渝报讯(记者 罗冠骁)近日,由大足区委宣传部主 办的群众性歌咏活动在龙滩子街道龙滩园社区文化小广 场举行。

演出现场,来自双桥经开区文化馆的文艺队员、龙滩 子街道文化站选送的文艺队伍以及众多文艺爱好者们先 后登台,演唱悠扬动听的歌曲,让台下观众沉浸其中,不 少行人驻足观看、拍照。

据悉,为满足人民群众精神文化生活新期待,大足区 委宣传部以及双桥经开区文化馆将进一步提升双桥经开 区公共文化场地的利用率,提高服务品质,保障群众的基 本文化权益,丰富群众的文化生活。在2024年各个传统 节假日前后推出丰富多彩的文艺活动,让更多群众参与 到公共文化活动中来,大力弘扬中华优秀传统文化,促进 大足区文化事业繁荣发展。

## 推动大足教育数字化建设

周末名师导学线下说明会举行

新渝报讯(记者 崔晓玲)4月3日,一场备受期待的 名师导学线下说明会在大足城西中学举行。此次说明会 吸引了众多家长的关注,现场气氛热烈。

会议邀请了大足智慧教育中心教师、大足城西中学 教师等多位资深教师,他们分别围绕周末名师导学的意 义、团队组建和编写过程,周末名师课堂及学习辅导手册 的使用方法等进行讲解。会议还邀请家委会代表为大足 线上教育建言,为周末名师导学献策。

目前,大足区正在打造全新的《教育有话说》精品栏 目,打造大足教育小程序,为了解大足教育政策、查询大 足教育信息、便捷学生学习生活等提供服务。同时,还将 打造大足教育智慧管理平台,服务于教育教学、安全、德 育等方面的数字化管理,更好地实现无纸化办公。